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Sötét fellegek.
(V. I.) Hazánk felett sötét fellegek 

tornyosulnak Nem fenyegetik veszede­
lemmel ugyan a hont, de a létrejövő vil­
lamosság helyenként lecsap a földre s 
ott éget, pusziit irgalmatlanul. De ha ezek 
a csapások gyakoriabbakká válnak, ha 
jelentkeznek egyéb elemi veszedelmek is, 
minők vizár, tűzvész, jégeső, járvány, 
akkor félő, hogy a gondozott földterület 
lakói fölött ütött a pusztulás órája.

A veszedelmek egész sora rajzik ha­
zánk fölött politikai értelembe!’. Egyik 
ár ellen még védőgátat sem tudunk 
emelni, már nyakunkba zuhan a másik 
veszély s a harcot a védekezés terén rö- 
viciebb vagy hosszabb időre, meddővé 
teszik az akna munkák.

Mondhatjuk, hogy hazánk bajai való­
sággal mozaikszerüen helyezkednek. Min­
den darab egy-egy vizár, tűzvész, jár­
vány, helyi jellegű földrengés. Minden 
darab esküdi ellensége a magyar meg­
izmosodásnak, megerősödésének.

Nemzetünk végzete ez. Küzdeni ki- 
sebb-nagyobb veszélyekkel. A kisebb ve­
szedelmek elleni folytonos küzdelem ki­
fárasztja a harcosokat, elpocsékolja ide­

jűket s megakadályozza, hogy 
nagyol, valami momentuálist alkossanak.

így látjuk különben ezt a többi nem­
zetek történetében is. Miként az egyének 
életében, úgy a nemzetek életében is 
folytonos a viaskodás, a vergődés a lét­
ért való küzdelemben. S a ki a bajok 
hosszú láncolatát küzdte már le, az 
nyugodtan tekint a reá várakozó veszé­
lyek elé

Évezredes múltúnk szolgál bizonysá­
gul, hogy minden században elementáris 
erővel zudult nyakunkba a baj, elnye­
léssel fenyegetett, de az isteni gondvise­
lés partra juttatott mindenkor. Csakhogy 
hajdan egy baj, török, talár, osztrák, 
pestis ellen kellett fordítanunk minden 
erőnket, ma ezer a veszedelem, aprók 
ugyan egyenként, a múltakhoz viszonyítva, 
de mindegyik egy-egy tüzelő ágyú, amely 
rést üt a sorokban, szétforgácsolja az 
ellentállási erőket.

Mindegyik baj aktuális, mindegyik 
veszedelmet rejt magában, mindegyikre 
gyorsan kell orvoslási keresnünk.

A Vajda gyalázatos verse a legkom- 
petensebb bizonysága annak, hogy a nem­
zetiségek egy része tőrrel fizet a magyar 
loyalitásért. Nem sötét, de nyílt akna 
munkákat végeznek egyesek a haza ha­
tárain kivül és belől egyaránt. Az a kul­
turális javaslat, a mely távol áll minden 
erőszakolástól, a melynek áldásait min-

valami 1 denki érezheti e hazában, a ki jót akar, 
csak alkalmul szolgál arra, hogy az eddig 
sötétben, titokban dolgozók foguk fehérjét 
megmutassák. Falvakban apró alakok 
terjesztik a mételyt, központokban nép- 
gyülésekben tör ki a magyar nemzet meg­
izmosodása elleni tiltakozás, Bécsben oláh 
diákok ribilliót akarnak csinálni gyűlés 
keretében s a bécsi rendőrségben van 
annyi gavalléria, hogy nem engedélyezi a 
gyűlés megtartását; úgy véli, tartozik az 
osztrák fővárosban időző magyar minisz­
tereknek azzal, hogy mogakadályozza ezt 
a csínyt.

Az eddigi kormányok fölületességét 
vagy lulloyalitását bizonyítja az, hogy a 
házszabályok értelmében Vajdát nem lehet 
a parlamentből kizárni, Más nemzet par­
lamentjében nem tűrik meg az olyan 
embert, a ki gyalázatot hoz nemzetére.

Az osztrák testvérek erőszakoskodnak 
másfelől. Zsírunkon szeretnék magukat 
hizlalni tovább is. Két évtizedre szeret­
nék biztosítani a dúsan terített asztalt, 
addig a magyarnak elég lesz a lehulla­
tott morzsa is.

A kivándorlás megtizedeli a sorokat. 
A gazdasági átalakulások készületlenül 
találták a nemzetet. Az átalakulással 
kapcsolatos fokozódott igények nem nyer­
nek kielégítést s tódulnak a haza gyer­
mekei az uj világba, a hol verejlékesebb 
munkának zsírosabb a bére. A leégett
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Vetély társak.
Paule. Huszonöt éves.
Nicole. Huszonhárom éves.
Két jóbarátnő. Barátságuk ama bizonyos 

zárdái barátság, melyet a benlakó növendékek 
bizalma fejleszt ki s amelyet minden igaz von­
zalom nélkül ki szoktak magukkal vinni az 
életbe csupán azért, hogy minden találkozás 
alkalmával a gyengédség tüntető jelei közt 
»drágám« nak szólíthassák egymást.

Paule kissé halvány; amaz ezernyi név­
telen bajok egyike gyötri, melyek a nőket 
borongós napjaikban meglepik. A chaise-lon- 
gueon fekszik, midőn Nicole nagy lármá­
val beront.

Nicole (nyakába ugrik): Jó napot, drá­
gám I

Paule (hidegen): Jó napot.
Nicole (rátekint): Te rosszkedvű vagy ?
Paule: És te vidám vagy?
Nicole: Látszik rajtam ?
Paule: Meghiszem azt . . . Ülj le. Mi az 

újság ?
Nicole: Oh semmi; a nap süt . . . tavasz 

Va® • . . a pintyőkék dalolnak . . . mást nem 
tudok.

Paule: Oh, a pintyőkék csak 
Szo tak dalolni . . . s különben is, 
3 napot s a tavaszt emlegeti, annak 
fogság az oka.

kettesben 
ha egy nő 
titkos bol-

Nicole: De nem biztositlak, hogy nem!

Paule: Lássuk csak. Nézz a tükörbe; ezek­
kel a fecsegő szemekkel, ezekkel a nedves aj­
kakkal s ezzel az egész ragyogó külsővel nehéz 
lesz eltitkolni érzelmeidet. Ne kéresd magad; 
sokkal boldogabb vagy, hogysem ne éreznéd 
annak szükségét, hogy beszélj! Gyónjál

Nicole: Nos, hát igen . . . nagyon boldog 
vagyok.

Paule: Szerelem?
Nicole: Szerelem! ... Te még mindig a 

régi vagy, a nagyobb kettőnk közül, , mint 
egykor s én mitsem tudok eltitkolni előtted. 
Aztán igazad van, csakugyan azért jöttem, hogy 
kissé eldicsekedjem a boldogságommal ... na 
meg persze azért, hogy lássalak. Nem szemre­
hányásképen mondom, de kissé elhanyagoltál 
az utóbbi időben.

Paule: Beteg voltam.
Nicole: De nem súlyosan ?
Paule: Oh, nem érdekes baj. Beszélj.
Nicole (habozva). Hát .. .valóban . . . tudod, 

ami mondani valóm van, az neked, az erényes 
asszonynak . . .

Paule: Annak ismernek?
Nicole: Oh! én jól tudom, én ismerlek. 

Ballépést te sohasem követnél el. A természe­
ted más.

Paule: De a tied olyan, ugyebár? Mert azt 
hiszem, erről van szó. Nos hát rajta . . . Aka­
rod, hogy kikét dezzebk?

Nicole: Majd csak a kényesebb helyeknél 
segíts . Most két éve, hisz tudod, mikor 
férjhez mentem, nem voltam épen túlságosan 
elragadtatva Mamám, aki nagyra volt Roger- 
val és az ő milliójával, váltig erősítette, hogy 

a boldogság majd később jön, csak én is te­
gyem meg a magamét! . . . Nos, amennyire 
lehetett, én megtettem a magamét; nem mon­
dom, hogy az eredmény teljesen megfelelt a 
várakozásnak, de végre is tűrhető volt az éle­
tem: kicsi paradicsom és polgári jólét. Te kü­
lönben mindezt tudod, hisz te voltál, aki előre 
megmondtad, hogy baj lesz belőle, ha majd 
először találkozom . . . Szerelem urfival.

Paule: Csakhogy te akkor nem akartad 
ezt Hhinni.

Nicole: Valóban. Bármennyit hallottam fe­
csegni nyugtalanító, édes és a házasság korlá­
táit esztelenül lerontó érzelmekről, én nem hit­
tem bennük.

Paule: De egy báli éjszakán, a keringő 
után, kissé elrejtőzve egy hatalmas rózsabok­
réta mögé, melynek azon az estén oly különös 
illata volt . . .

Nicole (meglepetten): Honnan tudod?
Paule (folytatva): Meghallgattad Szerelem 

urfi édes szavait. Beszélt neked imádatról, lá­
gyan, odaadólag, csodálatos dolgokat, miket 
szived és érzékeid sohasem hallottak ily dalla­
mos előadásban . . . Nagyon szőke bajusza, 
csaknem fekete szeme és behizelgően kedves 
hangja volt ...

Nicole: De végre is, ki mondta neked?...
Paule: Nékem senki sem mondta. . .csak 

kitaláltam.
Nicole: Különös, hogy a körülmények any- 

nyira összevágnak . . .
Paule: A szív regényeinek mindig ugyan­

azok a részletei. — Nos, azután ?
Nicole: Azután viszontláttam őt.
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gyanánt] visszatérők nem lohasztjak a 
kivándorlási vágyat, mert magaban min­
denki azt hiszi: én nem leszek olyan 
szerencsétlen, mint ez. Romaniaba megy 
a székely, Amerikába vitorlázik a ma­
gyar, fogy a sereg s növekedik a — 
veszedelem. A mi a nemzetiségeknél az 
izgató, az a kivándorlásnál, a kivándor­
lási ügynök.

A hazafiatlan szociáldemokrata di- 
namittal fenyegeti a hon határát. Mellét 
veri és sóvárogja a véres forradalmat.

Hát még a fekete pestis: a tüdöbaj, 
az alkoholizmus. Százezreket visz éven­
ként a sirba vagy élő hallottak házába. 
Az orvoslás kísérletezés csupán, a törek­
vés az áldozatra szántaknak csak egy 
végtelen kicsiny hányadát menti meg.

A pusztulás, a veszély mindenfelé. 
Ehhez járul még az, hogy széthúzás van 
minden felé. Nem a tömörülésre, de az 
ellentétek támasztására törekszik igen
sok hivatott ember.

Pedig most kellene igazán tömörülni, 
most kellene összpontosítani az erőket a 
sötét teliegek eloszlatására.

A kiegyezés. Mennél tovább tartanak a 
kiegyezési tárgyalások, annál nagyobb lesz a 
kavarodás és annál bizonytalanabb a tárgyalá­
sok eredménye. Amikor a magyar kormány 
kíséretével Bécsbe ment, azt mondották, hogy 
csütörtök estig a tárgyalások befejeződnek és 
a végleges eredmény is meglesz. Tegnap vi­
szont a magyar minisztériumban hirtelen át­
csapott a hangulat az engedékenységbe. Azt 
beszélték, hogy a tárgyalásokat ezúttal sem 
fogják befejezni, hanem Budapesten fogják 
azokat folytatni. Sőt már a terminust is tud­
ják ezeknek a tárgyalásoknak, amelyeket be­
avatott forrásom e hó 25 éré tesz.

A kiegyezési tárgyalások ma reggel tiz 

órakor kezdődtek és délután 2 óráig fognak 
tartani. Délután ismét 4 órától nyolcig fognak 
tárgyalni.

A kilátások valamennyire javultak. Egy 
újságíró megkérdezte Wekerle miniszterelnököt, 
a midőn a magyar palotából távozott, hogyan 
áll a kiegyezés dolga. A miniszterelnök rövi­
den ezt válaszolta:

»Még ma és holnap tárgyalunk. Arra tö­
rekszünk, hogy legalább az elvi kérdéseket 
döntsük el véglegesen. Azt hiszem, hogy ez 
most sikerülni is fog.'

Annyi mindenesetre bizonyos, hogy a ma­
gyar kormány egyes kérdéseket okvetlenül 
dűlőre akar vinni, hogy a közgazdasági bizott­
ság hétfői ülésében már részletes információkat 
adhasson a tárgyalások állásáról.

Okolicsányi Bécsben. Tegnap az a hit­
volt elterjedve Budapesten, hogy Okolicsányi 
Bécsbe utazó t. hol Schönaich közös hadügy­
minisztert világosította fel katonai kérdésekben 
a függetlenségi párt álláspontjáról. Okolicsányi 
a saját nézeteit adta elő a katonai kérdések 
megoldására vonatkozólag. A kihallgatás két 
óráig tartott. Ezt a hirt az est folyamán meg­
cáfolták.

Wekerle a királynál Az osztrák mi­
niszterelnökségi palotában folytatott tárgyalá­
sok után Wekerle a burgba hajtatott, hol ő 
Felsége kihallgatáson fogadta. Wekerle a ki­
rálynak a kiegyezési tárgyalásokról és az ak­
tuális politikai hírekről referált a királynak.

Kossuth-lázadó. Lueger egyik legbizal­
masabb embere, Weiskirchner dr képviselője­
lölt a kilencedik kerü'et egyik vendégfogadójá- 
oan ma programmbes édet mondott és közben 
Vajda Sándor féle pimaszkodással támadta a 
magyar állameszmét és Kossuth Ferencet. 
Kossuth — úgy mondta — éppen olyan lázadó, 
akár az atyja. Nagyon ajánlja neki, hogy ne 
izgassa a magyarokat lázadásra, mert ha még 
sokáig nem engednek a katonai kérdésekben, 
majd csak újra bevonul Ausztria Magyarországba 

és bekebelezi az örökös tartományokba. Végül 
kijelentette, hogy az ő pártja a nemzetiségek­
nek teljes elismerését követeli és addig nem 
is tárgyal Magyarországgal, a mig ezt a célt 
el nem éri, és a szegény jámbor bécsiek ezt a 
maszlagot is beveszik!

A kormány tervei. A magyar kormány 
egyik főkövetelése, hogy a fogyasztási adók 
már 1908 január 1-étől kezdve szétválasztás 
sanak A magyar kormánynak erre ugy-.iis 
pénzügypolitikai szempontból nagy szüksége 
van. A tanítók és vasutasok fizetésjavitása, va­
lamint a Kúria tehermentesítése a jövő évi 
költségvetésében mintegy 30 millió kiadási 
többletet fog okozni. Ezenkívül 6 millió kiadási 
többletet kell fedezni, mely a telefon olcsóbbá 
tétele folytán fog származni. A bevételeket ehhez 
a kormány elsősorban a szeszadó szabályozá­
sából és a petroleum-kartell megadóztatásából 
akarja elérni. Ez a fontos pénzügyi reform 
most van előkészületben.

Katfiolikusok és Apponyi javaslata
Van a mostani közoktatásügyi vitának egy 

kimagasló momentuma, amelyet a vitába beie- 
vegyülő nem tiszta momentumok, verses és 
prózai nemzetiségi aknák miatt a közönség nem 
képes eléggé méltányolni. Es ez a katho- 
likus vezérférfiak rnaguktartása a javaslattal 
szemben.

Simonyi-Semadam Sándor adott kifejezést 
a katholikus állásfoglalásnak, mikor kijelen­
tette, hogy bár a javaslat érzékenyen érinti az 
autonomikus jogokat, a katholikusok mégis 
megszavazzák azokból a felsőbb nemzeti érde­
kekből, amelyeket a nemzetiségi zajongások 
egyre jobban kidomborítanak.

Olyan önzetlen és hazafias eljárás ez, a 
melyhez hasonlót katholikus részről nem egy­
szer találunk a történelem folyamán. A törvény­
hozás nem egyszer megörökítette az áldozat-

Paule: Estélyen, látogatóban, a ligetben, a 
kiállításon, ahol véletlenül szokás találkozni.

Nicole: Mindannyiszor álszenteskedtem
kissé . . . Végre is ezzel a külsőmmel, melyről 
minden leolvasható, nehéz volt eltitkolnom, 
hogy szeretem . . . Mindazonáltal még haboz­
tam . . . gyanakodtam kissé.

Paule: Tartottál tőle, hogy ő nem szeret?
Nicole: Oh! éreztem, hogy hatást tettem 

rá . . . hanem más nehézség volt.
Paule: Es mi volt az ?
Nicole: Tudod, nagyon szemmel tartotta 

egy hölgy ... a hajdani ideálja. (Paule önkén­
telen mozdulatot tesz.) Na, nem korra nézve 
volt hajdani, tudod, szabadulni akart tőle, úgy 
szép szerével ...

Paule (elsápadt): És ő mondta ezt? Ezek 
kel a szavakkal?

Nicole: Oh, mondott ő nekem még mást 
is erről a különcről! Például, hogy nagyon fe­
kete és hogy . . . karmai vannak. Persze, hogy 
kacagás közt elkereszteltük »fekete pár­
ducának.

Paule: Gyönyörül
Nicole: Aztán kijelentette, hogy én épen 

az ellentéte vagyok: úgy a hajam színét te­
kintve, mint a jellemben és minden egyébben 1 
— Elvégre, hogy röviden szóljak, ugyebár 
elérkezik a perc, mikor végét kell szakítani a 
dolognakl . . . Jön a vallomás, 
mint leszedni.

Paule: Vagyis ez annyit tesz, hogy az el­
múlt hét bizonyos estéjét követő napra tűz­
tétek ki.

Nicole (nyugtalanul): Hogyan, ezt is ki­
találtad ?

Paule. ... És hogy mindez Morphy gróf­

nőnél történt, egy lakoma után, de Sayore Ni­
cole és dAzel Jacques közt.

Nicole (fölemelkedik): Hogyan, te tudod ?
Paule (fölpattan s gőgösen nicole arcába 

tekint): Nyilvánvaló . . . mert az a régi ideál 
az én vagyok I

Micole (megsemmisülve): Te . . . Tel . . . 
Paulel (Akadozva): Lehetetlen! De hogyan 
tudhattam volna én ezt ? . . . Paule, bocsás 
meg azért, amit mondtam . . . azért, amit 
tettem ... adj bocsánatot a fájdalomért, 
amit okoztam! . . . Belátom, hogy isszo 
nyuan kellett szenvedned! .... Szegény ba­
rátnőm!

Paule (fagyosan): Csak türtőztesd kissé a 
szánalmadat!

Nicole: Miért?
Paule: Várj! (Odalép kis szekrényéhez, ab­

ból kivesz nehány levelet s egyet odanyujt 
Nicolenak.) Tessék, olvasd!

Nicole (egy tekintetet vet az írásra): De 
hisz ez ... ez Jacques Írása . . . Miért akarod, 
hogy elolvassam ?

Paule: Hogy megmutassam, nekem is van 
némi kárpótlásom! ... A te első légyottod 
21-én volt, ugyebár? ... Ez a levél 22 én 
kelt . . . vagyis másnap . . . olvasd, olvasd!

Nicole (ijedten olvas): ». . . Igaz, nem ta­
gadhattam, hisz ön látta, de azért imádott Pau- 
leom, szolgáljon legalább mentségemül az őszin­
teségem. A férfi már csak olyan, hogy könnyen 
hibáz; de én rettenetesen haragszom ma­
gamra, hogy ennyire nyomorult tudtam lenni. 
Áz a szalmaláng, mely bennem ezért a Nicole- 

, ért fellobbant, már kialudt s nem maradt be- 
I lőle más, mmt a szégyenteljes megbánás. El 
| hagytam magamat bolonditani az ő borzas, ut- 

caleányos külsejétől, melyben tagadhatatlanul 
van valami léha kellem, — ön látja, hogy min­
dent bevallók! . . . (Változott hangon) . . ■ 
De nem szeretem öt ... nem szerettem soha! .. 
Csak időtöltés volt, nem szerelem. A szerel­
mem, az én egyedüli, igaz és mindenható sze­
relmem: az öné! Ne büntessen meg egy jóvá 
nem tehető szóval . . . érzem, hogy belehalnék « 
(Nicole elhallgat mintha torkát fojtogatnák.)

Paule: Nos, mit szólsz hozzá ?
Nicole: Ez borzasztó! Minő megszégyení­

tés! (Paulehoz lép.) És az, amit te tettél, az 
is gyalázatos dolog! . . . Azt hiszem, már nem 
kell tőled bocsánatot kérnem. Eléggé megbo- 
szultad magad!

Paule (dühösen): Azt akarod ezzel mon­
dani: talán te kíméltél volna, ha tudod, hogy 
én vagyok az ideálja ? Vagy azt, hogy valaha 
szerettél engem ?

Nicole: És te, te azt képzeled, én nem 
tudtam, hogy amióta a zárdát otthagytuk, szálka 
vagyok a szemedben, noha mindig a gyen’ 
gédséget majmolod? . . . (Elkeseredve.) Gyű*

i löllek: igen, gyűlöllek!
! Paule: Nicole!

Nicole: Paule!
Az izgalom tetőpontján hirtelen egymás 

karjaiba dőlnek, miközben könnyeik özöne 
megered.)

(A zápor után )
Nicole (szemeit törölgetve): Én szegény 

drágám!
Paule (zokogását visszafojtva): Szegény 

i Nicoleom!
j Nicole: Én már azt sem tudom, hogy ,bl 
i mondtam.
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készséget, hogy egyebet ne említsünk, az egy­
házi rend lemondása a tizedről, benne van 
azokban az örökké ragyogó 48-as törvények­
ben, amelyek szentesítését tegnap is megülte 
az egész ország. Ezt a mostani áldozatkészséget 
is le kell szögezni, nehogy behunyt szemmel 
haladhasson el mellette a közvélemény.

Simonyi e kérdésre a következőket 
mondotta:

Az autonomikus kérdésekbe, az aUtono- 
rnikus jogokba ütköznek azok a rendelkezé­
sei a törvényjavaslatnak, amelyek a fegyelmi, 
bizonyos esetben a kinevezési jog, sőt bizo­
nyos esetekben az iskola megszüntetését ered­
ményezik. Sajnos, mi katholikusok még nem 
beszélhetünk autonómiáról, de ennek dacára 
átérezzük többi keresztény testvéreinkkel az 
ö jogaiknak e sérelmét, annál inkább, mert hi­
szen mi most vagyunk azon a ponton, hogy 
megcsináljuk az autonómiánkat és sokkal ne­
hezebb elindulni az autonómiai jogok megálla­
pításánál, mikor már egy törvényben kijegece- 
sedett korlát áll azzal szemben.

A protestáns hitfelekezetek abban az elő­
nyös helyzetben vannak e tárgyban, hogy az 
ö autonómiájuk elég kerekdeden ki van már 
építve. Ö velük szemben nem fogják az auto­
nómiai gyűlésükben azt a határt odaállítani, 
hogy a meglevő közoktatási törvények kere­
tein belül, azok respektálásával és azok meg 
nem változtathatásával csinálják meg az auto­
nómiájukat. Mi, sajnos, ilyen marsrutával hi­
vattunk össze, mikor az autonómiai kongresz- 
szusra meghívtak bennünket és itt tényleg 
újabban le van ak rakva azok a bizonyos ne­
hézségek, akadályok, amelyek az autonómia 
teljességének kiépítését akadályozzák.

Ezek kétségtelenül nehézségek, sérelmek, 
de mi nem zárkózhatunk el attól, hogy a nagy 
cél érdekében elszenvedjünk károsodást, el­
szenvedjük jogaink megrövidítését, mert a fő­
célunk minekünk is az, hogy biztosíthassuk a 
magyarság szupremáciáját és a valláserkölcsös 
nevelést iskoláinkban. Amig mi ezt biztosit,a 
látjuk. — ez a határ — addig mi mindig haj­
landók vagyunk saját jogaink megrövidítését a 
közérdek szempontjából eltűrni. Ez áldozat 
mindnyájunktól, de meg kell hoznunk ezt az

Paule: Én sem.
Nicole: Silány szavak, de nem úgy gon­

doltam.
Paule: tn sem . . . nem kellett volna úgy 

összekülönböznünk . . . két régi barátnőnek!
Nicole: Igazán nevetséges! . . . egy fér­

fiért I
Paule: Ilyen bróbára volt szükség, hogy 

megismerjük egymást.
Nicole: Csak az ilyen gyógyít! . . . Ah, 

esküszöm neked, hogy gyönyörűen vége min­
dennek! D’Azel Jacques számára nincs hely a 
szivemben! . . . Tudnál te még egyszer szólni 
ahhoz a nyomorulthoz ?

Paule: Hisz láttad, hogy még csak nem is 
válaszoltam neki!

Nicole: Hallgass meg, Paele. Egyezzünk 
meg, hogy többé sohase lássuk viszont . . . 
sem én, sem te. Jól van ? így legalább berát- 
nők maradhatunk . . . Nagyon szomorú volna, 
ha nem így történnék . . . Akarod ?

Paule (gyengéden): Hogy akarom-e? . . . 
Jöjj karjaimba! . . . (Az ölelés után.) Te menni 
készülsz ?

Nicole: Igen a férjem vár.
Paule: Isten veled, drágámI . . • Minden 

feledve, ugyebár ?
Nicole: Minden feledve! ... Ég veled, 

Paulette!
Paule (mihelyt az ajtó bezárult iróaszj 

tálához siet, hogy megfogalmazzon egy táv­
iratot): »D’Azel Jacqus urnák... megbocsátok?

Nicole (a legközelebbi postahivatalhoz érve, 
°tt felad egy levélkét: ugyanaz a címzés): . . • 
’Drágám . , . Ugy készülj, hogy holnap . . • 
okvetlenül beszélnem kell veledl . . ,«

Michel Previn». 

áldozatot, miért rmnden áron biztosítani akar­
juk a magyarság szupremáciáját, a valláserköl­
csös nevelést és tanítóink helyzetének jobbítá­
sát. T. Házi Ezek azok a motívumok, amelyek 
engem felszólalásra késztettek, hogy kife­
jezzem egyrészt pártom részéről azt. hogy bár 
áldozatokkal jár is részéről, mégis elfogadja ezt 
a javaslatot; másrészt pedig, amennyire lehet, 
hozzá járuljak, hogy a hiányos, sérelmes intéz­
kedések oly mértékben, amely mértékben le­
hetséges, a részletekben orvosoltassanak.

Ebből azonban nem azt a tanulságot kell 
levonni, hogy az állam az eddigi utón halad­
jon tovább. A katholikus érdekek csorbításá­
nak végét kell szabni s nem lehet tűrni, hogy 
kivételes helyzetek miatt reánk nézve káros 
általánosítások történjenek.

Ha vannak különleges helyzetek, azok 
különleges törvényt követelnek. Ha vannak 
hazafiatlan iskolák, azok kivételes elbánásban 
részesitendők. A hibák orvoslása nem történ­
hetik uj hibával: azzal, hogy az egészséges 
szervezeteket a betegekkel egyforma elbánás­
ban részesítik, mert ez legalább annyi kár! 
okoz, mint amennyire hasznos.

A katholikus közönségnek magának kö­
telessége fölébredni, követelni figyelembevé­
telét és az igazságos elbánást.

A vasárnapi gyilkossághoz.
A közönség izgatottsága a vasárnapi gyil­

kosság elkövetőjének kézrekeritése folytán meg­
szűnt.

A rendőrség bűnügyi osztálya a három 
napi terhes munka után tegnap már ismét 
apróbbb ügyekkel foglalkozott.

Az utolsó kihallgatások.
Tegnap, csütörtökön reggel Eleméry Fe­

renc alkapitány kihallgatta a már előző este 
szabadlábra helyezett Békési Jenőt, aki teljesen 
igazolta Hevesi Ákos vallomását a gyilkosság 
körülményeire vonatkozólag s mindenben egyező 
vallomást tett Hevesivel. Beigazolást nyert az 
is, hogy a gyilkosság után a véres kést, amelylye1 
Hevesi szerencsétlen áldozatát: Jámbor Sándort 
agyanszurta, Békési rejtette el magánál a ha­
risnya szárába, hogy ha megmotozzák esetleg 
őket, ne találhassák meg.

Békésire nézve nagyon fontos körülmény 
annak kiderítése, hogy Jámbor valóban emli- 
tette-e végvonaglásakor Szabó nevét.

Tegnap egy újabb tanúról szerzett tudo­
mást a rendőrség, aki hallotta, hogy Jámbor 
tényleg mondotta:

— Jaj végem van. Szabó! Szabói
A teljesen megbízható tanú Hant Frigyes 

üvegkereskedő, akit Eleméry Ferenc kapitány 
tegnap ki is hallgatott. Azt adja elő, hogy 
Fröhlich János hentesnél volt vacsorán s éppen 
a cukrászda sarkán ment, mikor Jámbor meg- 
tántorodott s említette a Szabó nevét, látta a 
Wurst-cég előtt a két alakot, Békésit és He­
vesit. Azonban nem gondolta, hogy a dolog 
ilyen borzalmas kimenetelű, s ezért megállás 
nélkül tovább ment a Bémer-tér felé.

A gyilkolt átkisérték az 
ügyészhez.

Mivel a tettes teljes beismerésben van, 
Eleméry Ferenc kapitány befejezte a rémes 
ügyben a vizsgálatot s tegnap délután 3 óra­
kor zárt kocsiban Zilaky Antal tb. rendőrbiz­
tos és Vas Károly nyomozó rendőr átkisérték 
Hevesi Ákost a kir. ügyészséghez, minden fel- 

l tünés nélkül.

Amig szerdán ezren és ezren tolongtak, 
hogy láthassák a gyilkost, addig tegnap senki 
sem várta az elszállítást, főként azért, mert 
tudták, hogy mikor szállítják át az ügyész­
séghez.

Azonban, amidőn az utcán járó-kelők lát­
ták a lefüggönyözött kocsi bakján a rendőrt 
tömegesen igyekeztek a kocsi után. A tömeg 
nőttön-nőt s mire a fogházhoz értek, már pár 
százia növekedett a közönség száma. Termé­
szetesen a kir. ügyészség kapuján nem enged­
tek be senkit.

A fogház irodájában kiállították a szoká­
sos törzskönyi lapot, megmérték a magasságát 
Hevesinek s a nacionaléját elkönyvelték. Ezu­
tán a középső épület egyik zárkájában helyez­
ték el. Az udvaron foglalatoskodó rabok kö­
zött nagy feltűnést keltett a bőrkabátos uj 
lakó.

A kir. ügyész a gyilkossági ügyet Gáthy 
Bálint kir. alügyésznek osztotta ki.

Hevesi a rendőrségi börtönben.
Hevesit kihallgatása után azonnal lekisér- 

ték az 5. számú cellába, hol az egész éjszakát 
töltötte. A cellában a rendes deszka ágyra 
Zilahy Antal intézkedése folytán két pokrócot 
terítettek. A gyilkos nyugodtan viselte magát 
az éjszaka állandóan aludt. Ez volt az első 
éjszakája a gyikosság óta, melyet keresztül 
aludt Hevesi. Reggel Veres őrmester megkér­
dezte, hogy akar-e valamit enni, mire Hevesi 
röviden felelt:

— Nem kívánok semmit.
A nap többi részét a kihallgatások foglal­

ták el. Délben ebédelt Hevesi.

A gyilkos kívánsága.
Töredelmes bevallása után Hevesi kérte, 

hogy bocsássák szabadon, mert most kell 
letennie egy vizsgát, melyet ha elmulaszt, igen 
sokat vészit vele. A kér.-lmet természetesen 
nem teljesítette a rendőrség, mert szabadlábra 
jutása után öngyilkosságot követhet el Hevesi. 
A rendőrség e feltevésével szemben Hevesi azt 
mondja, hogy ő már számot vetett mindennel» 
ha eddig nem követett el öngyilkosságot, a 
jövőben nem fog, mert megvan győződve arról, 
hogy tettéért legfelebb két évet kaphat, sőt 
az sincs kizárva, hogy az esküdtszék felfogja 
menteni.

ÚJDONSÁGOK.
Előfizetési felhívás

A Szent László nyomda részvénytársasá­
gának az az intézkedése, hogy az uj bérlőnek 
adta át a nyomdát, kezdi gyümölcsét megte­
remni. Olvasóink elismerésükkel, a közönség uj 
előfizetők jelentkezésével, mind elismerik az uj 
rendszer szükséges és üdvös voltát.

Az év negyed kezdetén a szerkesztőség is, 
indíttatva a vállalkozó áldozatkészségétől, ujult 
erővel fog munkája folytatásához. A keresztény 
Magyarország, e város és megye felvirágzására, 
a magyarságnak az ősi alapokon való megerő­
södése a mi ideálunk; ehhez a munkához kér­
jük a közönség fokozott támogatását.

Egyúttal ismételten felhívjuk a figyelmét 
lapunk nyomdájára is, melyet az uj bérlő tel­
jesen modern elvek szerint vezet s a legna­
gyobb igényeket is kielégítően rendez be 
Mindnyájunk együtt münkálása, összetartása 
adja meg erőnket, munkálkodásunk sikerét
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Lapunk előfizetési ára a helyi lapok közt 
a legolcsóbb:

t kifizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 1*’ kor. 
Negyedévre — — — — *

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — *'P kor.
Negyedévre — — — — •) *

Vidékre postán szállítva:

Egész évre — ■ — — k°r-
Negyedévre — — — ’

A > TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala

Tájékoztató.
Április 13. Kath. líceum zárünnepélye.
Április 14. A hegyközség gyűlése.

* A nemzeti ünnep Április 11-ét fé­
nyes istentisztelettel ünnepelték meg tegnap 
városunkban. A 1. sz. székesegyházban 9 óra­
kor nagy zenésmise volt, melyen a város pol­
gárai és katonai előkelőségei nagy számmal 
vettek részt. Ott volt Glacz Antal főispán 
(magyar díszben), Sztaniszlovszky kir. főügyész; 
Rimler Károly polgármester, Papp Miklós 
pénzügyigazgató, Miskolczy Ferenc alispán, 
Siket Traján postaigazgató, Vasady Lajos kir. 
tanfelügyelő, Hranyiczky Kárt ly árvaszéki el­
nök, Virág Béla kir. ügyész, Novotny S. Al­
fonz prem. r. főgimnáziumi igazgató, Stauber 
József, dr Kovács S. János, Winkler Lajos 
igazgatók, a tanári kar és ifjúsággal. A kato­
naság részéről: Czankl tábornok, Braun Vive- 
not ezredesek, számos törzs és főtiszt. A mi­
sét Fetser Antal tartotta segédlettel, miközben 
a megerősített székesegyházi zenekar Beleznay 
Antal karnagy kitűnő vezetése alatt zenés mi­
sét adott elő. — Iskolai ünnepély volt a 
községi polgári fiúiskolában, hol az alkalmi 
beszédet Mikusay József tanár mondotta, az 
ifjúsági dalkör Beleznay A. szép »Királyhyrrr 
nuszát«, a Szózatot és Hymnuszt énekelte; 
több tanuló hazafias költeményeket szavalt.

* Személyi pótlék a megyén. A de­
cemberi közgyűlés Hermann János megyei 
központi nyilvántartónak 400 korona személyi 
pótlékot szavazott abból az összegből, melyet 
már előzőleg Hant Gyula árvaszéki tb. iroda­
igazgatónak szavazott meg. A közgyűlés eme 
határozatát többen megfelebbezték. A belügy­
miniszter a felebbezéseknek helyet adott s a 
közgyűlési határozatot megsemmisítette. A meg­
semmisítésre az adott alapot, hogy a nyilván­
tartói állással járó munkákat egy kisebb dotá­
cióval biró tisztviselő is elvégezheti, ettől elte­
kintve is Hermann János csak a múlt évben 
lépett elő a fizetési osztályokban. A miniszteri 
intézkedés azonban nem tesz említést arról, 
hogy mi történjék a Hant Gyula személyi pót­
lékával, melynek beszüntetése el lett rendelve.

* Vasúti üaletvezetöség Nagyvára­
don. Nagyvárad városa, valamint a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara már több Ízben 
felterjesztéssel élt a kereskedelmi miniszternél, 
hogy Nagyváradon vasúti üzletvezetőséget állítson 
lel a magyar kir. államvasutak. Erre Nagyvárad 
városa nem csak óriási forgalmánál, de vasúti 
összeköttetéseinél fogva méltán igényt, tarthat. 
Legutóbb Glacz Antal főispán is felterjesz­
téssel élt a miniszterhez egy vasúti üzletvezető­
ségnek Nagyváradon leendő felállítása iránt. 
Az eredmény ezúttal sem kedvező, mert a 

a viz elpárolgása után ismét felszántani. A gaz­
daközönség igen sok helyen különben megkísérli 
a viz levezetését.

* Rákócsy Ferencs ház a brassói 
havasokon A brassói Erdélyi Kárpát Egyesület 
mozgalmat indított, hogy az idegenek által 
sűrűén látogatott brassói hegyeken, a Nagykő­
havason, a magyar állameszme kifejezéséül 11. 
Rákóczy Ferenc nevére egy tűzbiztos menedék­
házat építhessen s erre nézve gyűjtést indított. 
Nagyvárad városát szintén megkereste ado­
mányért. Az eddigi kis királykői turista házat 
gonosz kezek felgyújtották a magyarok elleni 
gy ülőiéiből.

* Szabót megkérték. A Jámbor Sándor 
meggyilkolásával gyanúsított Szabó Jenő tegnap 
a vidékről igen sok gratuláló levelet és sür­
gönyt kapott. Az áldozat családji tegnap szintén 
fe kereste Szabó J nőt s bocsánatot kértek tőle, 
hogy őt oly borzalmas váddal merték illetni. 
Szabó megbocsájtott Jámbor családjának. Munka­
társunk megkérdezte az ártatlanul vádolt Szabó 
Jenőtől, hogy fog e tenni valami megtorló lépést 
a rajta elkövetett sérelmekért Szabó hálát ad 
az Istennek, hogy ártatlansága fényesen bebizo- 
nyosult s azt mondja, hogy nem fog tenni 
semmit, mert maga is belátja, hogy a körül­
mények ellene vallottak.

* Sorozás Derecskén és Élesden Bi- 
harmegye két igen nagy járásából érkezik je­
lentés a sorozásokra vonatkozólag. Derecskéi 
tudósítónk jelentése szerint a soiozás igen 
szép eredménnyel végződő t. A sorozó járásból 
60 százalékát vették be a hadköteleseknek. 
Elesdi tudósítónk csak előzetes jelentést tesz. 
Ott a sorozás hétfőn veszi kezdetét.

* Gyökér árus a piacon. Tegnap dél 
előtt a Szent-László téren egy vidéki ember 
maga körül gyűjtötte áruival a vásártér embereit. 
A vidéki ember különféle mohát, füvet és gyöke­
ret árult. A kereslet igen nagy volt, úgy hogy 
alig győzte kiszolgálni a sok vevőt az ember. 
Felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét, hogy 
az ilyen árukat vizsgálja meg, mert az a laikus 
vidéki ember azok helyett a bizonyos házi 
gyógyszerek helyett mindenféle mérges növéj 
nyékét is árusíthat és ezért nem válal felelős­
séget senki.

* Vadászat Solyomkőn Elesdi tudó­
sítónk jelenti, hogy az ottani birtokos gróf 
Bethlen Aladár sólyomkői birtokán szombaton 
igen jó sikerűnek Ígérkező szalonka vadászai 
veszi kezdetét. A vadászaton jelen lesz 3 járás 
intelligenciáján kívül igen sok megyei vadász 
ember is.

* Egy hires betyár öngyilkossága 
Savanyu Józsi, aki a múlt évben szabadult ki 
a váci tegyházból, tegnap öngyilkosságot kö­
vetett el testvérének, Soós pusztáján. A hires 
betyár lekötözte magát egy székre s azután 
revolverrel szivén lőtte magát s azonnal meg­
halt. Savanyu Józsi levelet hagyott hátra, mely­
ben a következőket Írja: Nem birom tovább 
a fájdalmakat.

kereskedelemügyi miniszter arról értesítette a 
főispánt, hogy amennyiben az államvasutak 
tervbe vett szervezeti módosításai során az 
üzletvezetőségek számának szaporítása a szol­
gálat érdekében szükségesnek mutatkozik, az 
eléje terjesztett kérelmet jóindulatú megfon­
tolás alá veendi a miniszter. — Ez ugyan 
semmi.

* Megtagadott jóváhagyás A bel­
ügyminiszter tegnap két megye' határozatnak 
jóváhagyását tagadta meg. Még a decemberi 
közgyűlésen a közszükségleti alapra 1906 ra 
21000 korona pó'hitelt szavazott meg a túl- 
kiadások fedezésére. A másik határozatban a 
törvényhatóság a házi pénztár részére a köz­
szükségleti alapból 3400 korona póthrtelt sza- j 
vazott meg oly célra, mint az első határoza­
tában. E két határozatot jóváhagyás végett 
február 3 án terjesztették fel a miniszterhez. 
A miniszter tegnap leérkezett határozatában a 
két közgyűlési határozatot nem hagyta jóvá, 
mert azok nem a szabályok szerint előirt idő 
ben lettek felterjesztve. Egyidejűleg elrendelte, 
hogy a mulasztás okáról tegyen hozzá jelen­
tést az alispán.

* Uj gyár Nagyváradon Megemlékez­
tünk annak idején róla, hogy egy megyei hiva­
talnok Takács Dániel gyomorvédő övét talált 
fel, melyről a legnagyobb elismeréssel nyilat­
koznak meg az orvosok ép úgy mint az ország 
minden részéből az emberek. A feltaláló állam1 
szubvenciót is fog kapni, melyre nézve Kossuth 
kereskedelmi miniszter határozott ígéretet is 
telt, sőt 20 gépet adományozott már is. Mint 
értesülünk Takács találmányát dacára a nagy 
ígéreteknek nem fogja eladni, hanem ő maga 
fogja gyártatni itt Nagyváradon. A készítést 
nagy méretekben fogja foganatosítani a feltaláló 
annál is inkább, mert a találmányt a katona­
ságnál is fogják alkalmazni. Takács már föld­
területet is vett Váradvelencén, hol gyártelepet 
építtet. Az építést még e hó folyamán meg 
fogják kezdeni.

* Kinevezés. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a miniszterelnök Vucskics 
Zoltán mérnököt főmérnökké, a VIII. fizetési 
osztály 3. fokozatába való sorolással, Ritschel 
Vilmos kataszteri mérnököt kataszteri főmér­
nökké a IX. fizetési osztály 3. fokozatába való 
sorolással kinevezte.

* Drágasági pótlékot kérnek. A városi 
tisztviselők és alkalmazottak fizetésrendezésekor 
a színház műszaki személyzetének fizetését vál­
tozatlanul hagyták, holott eddig a drágasági 
pótlékot mindég megkapták. Most kérvényt 
adtak be, hogy az 1907. évre az eddigi drá­
gaság pótlékot részükre adja meg a város. A 
kérelmet bizonyára teljesitik is, mert a fizetés­
rendezésnél elvül mondták ki, hogy senki, aki 
a város szolgálatában áll, kevesebb fizetést ne 
kapjon a jövőben, mint amit eddig a drágasági 
pótlékkal együtt kapott. Mindössze négy alkal­
mazottja van a városnak a színháznál.

* Berettyóújfalu és Derecske között. 
Berettyóújfalutól Derecskéig nagy földterület 
fekszik. Ez a terület egy nagy darab egyenes 
föld, melyet csak egy helyen zavar meg egy 
kisebb emelkedésű domb. A földterület többi 
részének igen sok helyein már élénk zöld a 
búza. A többi részén fényes s nagy terje­
delmű imbolygó sávok látszanak, melyek kö­
zelről egészen meglepik az embert. Ezek a 
sávok vízzel borított földek. Itt még a téli hó- 
viz nem szivárgott be a földbe, mert a föld 
már telitett, csupán az elpárolgásra várnak az 
emberek, hogy megszabaduljanak a víztől. Sok 
helyen félméter mélységű viz borítja a t>rmő 
földet, melyben az elvetett mag már el van 
rohadva. A vízállás igen sok kárt okozott a 
gazdáknak s a területeket kénytelenek lesznek

Tudományos apróságok.
A négy évszakot a föld napkörüli útja 

szabályozza. Téli féléven a déli sark; nyári 
féléven az északi sark vidékét világítja és me­
legíti. A napsugarak minden percben, sőt má­
sodpercben a föld más-más pontjára sütnek 
függélyesen. Ezek a pontok a déli és északi 
szélesség, majdnem 24 - 24 fokra terjednek. A 
terjedés határvonalat, az Egyenlítővel párhuza­
mosan haladó, a délköröktől megkülönböztet­
hető két vonal jelzi. Régi neve: az északi fé - 
gömböt! Ráktéritő; a déli félgömbön Baktérit)
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volt Újabb neve: északi, déli téritő. Varró­
gépek munkájánál van szükség a cérnagombo- 
lyitásra. A gép egy kicsi hengerre, (spulni) 
csavarja a hajóba teendő cérnaszálat, balra 
majd jobbra menően. így tereli el a iöldforgás 
a feldresütő napsugarakat az északi, majd a 
déli félgömbre. December 21 én süt a nap a 
déli téritőn függélyesen. Március 21-én az 
egyenlítő vonalán; junius 21-én az északi téri­
tön. Ez időtől kezdve újra délre haladóan éri 
a fény földünket Az. egyenlítő vonalára szept. 
21-én ér a függélyes sugár. December 21-én 
ismét a déli téritőn van a földünkön 365 szőr 
24 óra, meg 6 óra; összesen 8766 óra alatt 
végzi el a napkörüli utat. A napsugár észak 
felé vonulása 4383 óráig, a dél felé vonulás 
szintén 4383 óra időig tart. Ez okozza azt, 
hogy dec. 21-től junius 21-ig, folytonosan 
hosszabbodnak a nappalok, junius 21-től de­
cember 21 ig folytonosan hosszabbodnak az 
éjszakák. A hosszabbodó nappalnál nemcsak 
tovább melegíti a nap a földet, de a sugarak 
iránya folyton függélyesebbé válván, nagyobb 
erővel nyomul a földre. (Vonalzóval megmu­
tatható )

A napsugár junius 21-én süt nálunk — 
tehát az északi sarkig elhatóan legfüggélye- 
sebben, a nyár mégis akkor kezdődik, a me­
legebb napok és éjjelek csak azután, júliusban 
következnek be. Júliusig folyton melegedik a 
levegő is, a földfelület is. Ezt a melegedést 
hátra tolja egy-egy eső, egy-egy hideg szél, 
jégeső, sőt borult idő is.

A föld körüli lég hamar kihűl, de hamar 
is melegsz k. A föld átmelegedése több időt 
igényel, de a meleget azután meg is tartja. 
Tojást akarunk főzni ? a viz melegítése tart 
soká. A tojásfővésre elég három perc. A jú­
liusi napsugár álmelegedett földet talál. A 
körlég ? már a reggeli órákban átmelegszik. Az 
átmelegedett föld éppen úgy nem nyel több 
sugarat, mint a pohárba nem tölthetünk több 
vizet, ha az tele van. A földre és falhoz tű­
zött napsugarak visszaverődnek. Erezhetjük azt 
télen is, nyáron is, hogy a házsorok napos ol­
dalán 1—3 — 5—8 fokkal van melegebb, mint 
ugyanazon utca árnyékos oldalán.

A gyermek nem tudja, de érzi ezt, a fel­
nőtt ember tudja is, érzi is. Ezért keresi mind­
kettő télen a napos, nyáron az árnyékos 
oldalt.

A napsugár északabbra jutása tehát hat 
hónapig, a délebbre haladás szintén hathónapig 
tart Az egyenlítő vonalát úgy a hozzánk, mint 
a tőlünk uta-ás alkalmával függélyes sütéssel 
érinti egy pár percig.

Az egyenlítő vonalán tehát két nyár van, 
habár tél egy sincs. Ott nincsennek hosszab­
bodó éjjelek és nappalok. Ott 12 óráig világit 
és melegít a Nap, 12 óráig tart az éjszaka. Ez 
a vonal mintegy száz kilométer széles. 50 
délre, 50 északra.

A szélességi és hosszúsági fokok terje­
delmére útbaigazítást nyer, — a ki keresi. — 
A legtöbb térképen jelezve van már, hogy 
egy hosszúsági vagy szélességi fog 11T3 ki­
lométer. Ha nem töltjük is az időt apró rész­
letekkel, bárki megkeresheti, hogy a föld­
gömb melyik vonalán süt a nap függélyesen. 
Ismételem: egyszerű emberektől ne kívánjuk a 
hajszálig menő részletességet, csak azt, amit a 
józan ész megért.

A déli téritőtől az Egyenlítőig vegyünk 24 
fokot. Ezen a távolságon áthalad a függőleges 
sugár három hónap alatt. Egy hónapi haladás 
tehát: nyolc földrajzi fok.

Hogy a függélyes napsütés helyét kiokos- 
kodjuk, ezt a nyolc tokot kell szétosztanunk 
januárban 31, februárban 28—29, márciusban 
31, áprílsban 30, májusban 31, júniusban 30 
leié stb. A napsugár dec. 21-től junius 21-ig 
halad észak felé. A kalendáriumból bárki meg 
ulAashatja, hogy hány nap van ez idő alatt, 
l'ány nap van dec. 21 tői junius 21-ig-

Ha a 24 fokot, 24><111 kilométerként 
tekintjük, eredményül kapunk a Baktiritőtől 
az Egyenlítőig 2664 kilométert. Ezt a távolsá­
got 91 nap alatt csavarogja végig a napsugár.

Másik 91 nap szükséges a mig a Ráktéri- 
tőhöz jut. A harmadik 91 nap szükséges az

Egyenlítőhöz jutásra. A negyedik 91 nap az 
Egyenlítőtől a déli téritőhöz haladásra.

4X91=364 nap. Egy nap és 6 óra szá­
mára nem juttattam területet azért, mert a 03 
kilométereket sem számítottam, a hónapok sem 
egyenlő napokkal bírnak. Ha egy hónapra 8 
tok esik, nyolc fok emelkedéséhez 30 napra
van szükség.

Ha nyolc fokot, harminc napon át emel­
kedik ? egy fok áthaladására 33/t napra van 
szükség. Az itt fel nem sorolható apró külömb- 
ségek okozzák azt, hogy a nappal, néha csak 
1 — 2 percet nő; junius 21-tŐl december 21-ig 
ugyanígy nő az éjszaka.

A nappalok hossza igy változik
január 1 nap hossza 8 ó. 27 P nő 59 P-
február 1 > » 9 » 28 > » 1 ó. 26 »
március 1 > » 10 > 57 > » 1 » 45 »
április 1 > > 12 » 45 » » 1 » 35 >
május 1 » » 14 » 24 » > 1 » 13 >
junius 1 > » 15 . 39 > 18 »
és 21 én fogy 3 percet. A leghosszabb nappal 
mégis 24 én van, a mikor 15 óra 57 percig 
látható (ha felleg nincs) a nap.
julius 1 nap hossza 15 ó. 53 p. fogy 0 ó. 52 pt.
aug. 1 » » 14 ó. 58 p. > 1 ó. 31 pt.
szept. 1 » » 13 ó. 23 p. » 1 ó. 38 pt.
okt. 1 » > 11 ó. 41 p. > 1 ó. 39 pt.
nov. 1 » » 9 ó. 59 p. » 1 ó. 14 pt.
dec. 1 > > 8 ó. 43 p. » 0 ó. 21 pt.
de már december 21-től január 1-ig nő négy 
percet. Es ez igy megy évszázadok óta, és 
menni fog évszázadokig. Évezredekről azért
nem beszélek, mert csak idő kérdése, hogy ki­
tudódjék, mikor pusztult el az utolsó mammuth, 
az északi sarkvidéken; hogy miért laknak Var- 
dőben (Norvégia) emberek, az ész 70-ik fokán 
túl: és miért nem laknak a déli szélesség 50-ik
fokán alul-fekvö legtöbb szigeten.

A nap felkelésének, lenyugvásának idejét 
sokkal könnyebb kiszámítani. A nap kelését 
és lenyugvását egy-egy helyen csak a hegyes 
vidék teszi gyorsabbá későbbivé. Egy hosszú­
sági fok alatt lakó emberek számára egyidőben 
tűnik fel a nap. Ha azt tudjuk, hogy Grénics- 
től kelet felé 18, nyugat felé 18 vonal van a 
földgömbre huzva és hogy egyik vonaltól a 
másikig 10 földrajzi fok van: a 2X18 vonal­
kört, 2X180=365 földrajzi fok tölti be. Ezt a 
365.fokot minden órában megaranyozza a felkelő 
és lenyugvó nap. Tehát ha a 360 fokot elosztjuk 
24 órával, jut egy órára 15 fok, vagyis egy és 
fél kör. Két óra időre jut: 2X15=30 fok. Ha 
tehát Szolnokon reggel 6 óra van ? ugyanakkor 
a Káspi-tó nyugati szélén d e. 8 óra; Cejlon- 
szigetén d. e. 8 óra. A Bajkál-tó északkeleti 
végénél 12 óra. Jokahamában d. u. 2 óra. A 
Szent-Lőrinc öböl északi csúcsánál d. u. 4 óra, 
Alaska nyugati részén d. u. 6 óra. Kalifornia 
közepén este 8 óra. Mexicóba este 10 óra. 
New-Yorkban éjfél. Bahiában reggel 4 óra és 
Szolnokon reggel 6 óra. Ha nem kelet, de 
nyugat felé számítunk ? akkor is csak ezt az 
eredményt érjük el, csupán az állomások jönnek 
más sorrenddel. — Mi, megvénültünk mire 
megtanultuk. A tiz éves értelmes gyermek, ma 
könnyen számit bár mily — ha után.

Rátkay József.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Péntek: Cigánybáró (Szoyer Ilonkával.)
Szombat: Hoffmann meséi (Szoyer Ilon­

kával.

Víg özvegy.
(Szoyer Ilonka vendégföllépte.)

A m. kir. Operaház illusztris művésznője 
lejött hozzánk, hogy csodás hangjával gyönyör­
ködtessen bennünket is. Glaveri Hanna szere­
pében végtelen bájos volt. Behízelgő édes cse­
vegése, hajlékony bűvös hangja, könnyedsége, 
biztossága a melylyel a színpadot és környeze­

tét uralja, rutinos játéka szerezték számára azt 
a meleg ünnepeltetést, a melyben őt a zsúfo­
lásig megtelt nézőtér tegnap este részesítette. 
Ezt a szerepet nálunk az összes vendégszerep­
lők eljátszották, a közönség minden variatióban 
látta már Glavari Hannát, de Szoyer Ilonka 
még mindig tudott sok eredetiséget vegyíteni 
játékába, a melylyel leb lincselte hallgatóit. Az 
ő kedvéért egy-két énekszámot is toldottak be- 
Tánca, ízléses, ragyogó toilettjei nagy tetszést 
arattak Kár, hogy partnere Palásthy áldozatul 
esett ismét rekedtségének. A többi szereplők a 
régiek voltak. Valamennyien igyekeztek — és 
sikerrel, hogy a művésznő fölléptének méltó 
keretül szolgáljanak. —dy.

Bővítik a színházat, csakhogy nem a 
nagyváradi színházat, a mely szűk ugyan egy 
kissé, de még nem szorul bővítésre. A kolozs­
vári színházat alig fél évvel ezelőtt nyitották 
meg s most sül ki, hogy nem elégíti ki az 
igényeket. Tervbe vették, hogy a színpadot 8 
méterrel hosszában kibővítik. Ezzel aztán teret 
nyernek díszletraktárnak s a színészek egy kü­
lön társasági termet is kapnak, mert eddig ál­
landóan a színház előtt sütkéreztek a szegény 
színészek. A társalgó mellett pedig külön 
könyvtár szobát állítanak, ami nélkülözhetetlen 
a színházaknál. Az átalakítási munkálatok 
90.000 koronát igényelnek.

Szoyer Ilonka — Saffi Ma este a 
népszerű >Cigánybáró«-ban fogja villogtatni 
mesés koloraturáját a színház bájos vendég- 
művésznője: M. Szoyer Ilonka. Mint Saffi lép 
fel, szintén olyan szerepben, amit még Nagy­
váradon nem játszeit el. Óriási az érdeklődés a 
mai vendégjáték iránt is, a közönség minden 
körében. Jegyek úgy a mai, mint a holnapi 
előadásra már alig kaphatók.

TÁVIRATOK.
A trónörökös Prágában

Prága, április 11. Prágából jelentik, hogy 
a királylyal egyidejűleg Ferencz Ferdinánd trón­
örökös is Prágába fog érkezni s részt vesz az 
udvari ebédeken. A prágai királyi palotába 200 
személy fog megszállni.

A görög katholikus tanítók vándor­
gyűlése.

Temesvár, április 11. (Saját tud. távirata.) 
Értesülésünk szerint a görög katholikus tanítók 
Jabukán vándorgyűlést tartottak, melyen Apponyi 
indítványát örömmel s egyhangúlag vették tu­
domásul.

Vajda a külföldön izgat.
BÓCS, április 11. Vajda Sándor tegnapelőtt 

Bécsbe érkezett. Vajda bécsi utjának célja az, 
hogy a külföldi hírlapokat fellázítsa a magyar 
parlamentnek irányában tanúsított viselkedésé­
ért. Vajda tervének némi eredménye már a 
tegnapi lapokban meglátszott. Ugyanis több 
bécsi lap megbotránkozva tárgyalta a Vajda 
sérelmeit.

Az orosz duma
Pétervár, április 10. A birodalmi duma 

költségvetési bizottsága összes szavazataival 
három ellenében elhatározta, hogy üléseire 
szakértőket hiv meg mindaddig, amig a duma 
az első duma által kidolgozott és a szenátus 
által jóváhagyott házszabályzat 44. cikkét nem 
módosította, mely cikk a dumát fehatalmazza, 
hogy szakkértőket hívhasson meg. A bizottság 
megalapítása után a duma tagjai pártállás sze-
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Szin- 
i(,111£ó|r,'“előadrák': Mazalik József I. heg-, 
László József 11. heg., Mazalik Ernő gordonkán, 
Mazalik" Alfréd nagybőgőn, Mazalik Győző fu­
volán és Mazalik Gabriella zongorán.

rint következőkép csoportosulnak; 64 szociál­
demokrata, 34 forradalmi szociálista, 14 nép- 
szociálista, 100 munkáspárti, 30 mohamedánus, 
17 kozák, 91 kadettpárti, 46 lengyel, egy de­
mokrata reformpárti, 50 pártonkivüli, 32 mérsé­
kelt és októbrista és 22 monarchista.

A gyulai képviselő lemond.
Budapest, április 11- (Saj. Tud. Táv.) 

K Schrieffert József a gyulai parasztpárt képvi­
selője szerencsétlen börzespekulációk folytán 
240,000 koronát veszített. Az összeg csaknem 
teljesen felemészti a képviselő vagyonát. A még 
megmaradt birtokot Reisner Emánuel gyulai 
gyáros vette meg. A parasztpárt képviselője 
csődöt fog kérni maga ellen s beadja lemon­
dását, minek következtében Gyulán válasz­
tás lesz.

Meghiúsított merénylet
Budapest, április 11. Szentpétervárról 

tegnap az a hir terjedt el, hogy Miklós és 
Péter főhercegek nejei ellen merényletet akar­
tak elkövetni. A hercegnők Csazszkojeszelóba 
utaztak. Az őrök a sínek megvizsgálása alkal­
mával több dinamit patront találtak. A rendőr 
ség a megindított vizsgálatból megállapította, 
hogy a merénylet csak előkészítője volt egy 
nagyobb merényletnek, melyet a nyáron tar­
tandó hadgyakorlaton akartak elkövetni.

Orosz kolonizáció
Pétervár, április 11. A minisztertanács 

jóváhagyta a földmivelésügyi miniszternek a 
távol Kelet kolonizációja tárgyában készült ja- 
vasla át. Hir szerint főleg földmiveseknek a 
keleti vidékekre való kivándorlását elő akarják 
segíteni és egyúttal az ottani állami birtokokat 
nekik eladni.

Pékek sztrájkja.
Pária, április 11. Tegnap reggel kezdő­

dött a pékek sztrájkja. A segédek követel k, 
hogy bérüket 2 frankkal fölemeljék. A sztrájk 
korántsem általános, mindössze 250 segéd vesz 
részt benne, holott Párisban kétezernél több 
pékmühely van.
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dalmüária, b) Flottoir: dal a Mária című dal­
műből. Gordonkán, zongoralcisérettel előadja 
Réz László. , .

6. Clementi: Két szonatin rész, zongorán
előadja Rácz Rózsi I. oszt. .

7. Danda: Opera ábránd. Zongorakiseret
mellett hegedűn előadja Soós István III. oszt, 
tanuló. „ ,

8. Haydn: Utolsó rész az Eszdur 
foniából, előadják: f

Lengyel Zoltán a vizsgálóbíró előtt. 
Abban a sajtópörben, amelyet Polcnyi Géza 
volt igaz-ágügyminiszter indított Lengyel Zol­
tán képviselő ellen, a tulajdonkénem vizsgálat 
a holnapi nappal kezdődik. Nevezetesen dr 
Kiss István vizsgálóbíró holnapra idézte meg 
először Lengyelt s ekkor fogja öt felhívni 
arra, hogy ama vádak tekintetében, melyekkel 
Polónyit a cikkében illette volt, terjessze elő a 
bizonyítékait. Lengyel, ami természetes, ki 
fogja jelenteni, hogy a bizonyítás jogával élni 
kíván s ami bizonyító adatot a rendelkezésére 
állott idő alatt már is összegyűjtött, a bíróság 
elé terjeszti. A bemutatásra kerülő okiratokon 
felül tanukra is hivatkozni fog.

Itt említjük meg, hogy a vizsgálóbíró dr 
Vázsonyi Vilmos képviselőt és Fényes László 
hírlapírót, akiknek a kihallgatását éppen úgy, 
mint a pör elején kihallgatott báró Schönber­
ger Bélánénak és még négy más tanúnak a 
kihallgatását Polónyi Géza kérte volt, teg­
napra idézte meg. De mert úgy Vázsonyi, mint 
Fényes későn kapta a meghívót, nem jelen­
hettek meg. Még a héten azonban őket is 
kihallgatják.

Széna fuvarral 7'40 Szalma fuvarral 1 .20 Só­
zott szalonna 156—. Zsup-szalma —14. A’om 
szalma 10’ 1 köbméter bükkfa 8—, Tölgyfa
— 8 Cserfa 8’—. 1 kiló marhahús I. o. 1’44, kila 
marhahús II. o. 1’36 kiló marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor 1’—. 1 liter új-bor 80’— liter pálinka 
_ 72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’ — 

in. kősó 21’80. 1 mm. nyer-, faggyú 8o - 
ni m. olvaszt, fagyu 96 —. 1 mm. szappan 52 — 
mm birka gyapjú--- . 1 m in. magyar gyapjú,

mm __ _. hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38 
m. m. mész 1 80 1
mm. puha faszén 3 

1 hit. köles —.—. 
hit.l dió 38 — 1 htlr 
aszalt szilva 76’— 1 klg 
1 klg szalonna nyers 1’44 1 klg 
1 klg veresbatyma 14— 1 klg foghagyma40 
1 klg bors 2 20 1 klg paprika 4*50 1 klg l;>..-na 
kenyér 18— Egy liter kőolaj —’44

1
1
1
1
1
1

mm kemény faszén 5 
1 — hltr. kendermag 
1 hltr. repcse —.— 
mog yoró----- . 1 htlr
savanyu káposzta <0 

sertéshús 156

Értéktőzsde.
Budapest»

Oszrák hitelrészvény — — — 
Magyar hitelrészvénv — — 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — —- 
Osztrák-m. állam vasutirészvény 
Közúti vasút — — — —

REGÉNYCSARNOK.

ápril 
678 
796 
506 
525 
670 
594

A zeneiskola hangversenye.
A Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete 

által létesített és fenntartott nyilvános zene­
iskola XXV-ik. (A jelen tanévben második) 
hangversenyét 1907. április 14-én, vasárnap d. 
u. 4 órakor az egyesület helyiségében (Nagy- 
piac-tér, közs. polg. isk. II. em. 31. ajtó) ren­
dezi, melyre a zenekedvelők egyesületének 
tagjait és a t. szülőket ezúton is tisztelettel 
meghívja az igazgatóság.

Belépti dij felnőtteknek 60, gyermekeknek 
40 fillér.

Műsor:
1. Beriot: Két előadó darab, zongorák i- 

séret mellett hegedűn előadja Pelley Sándor 
(1. oszt.)

2. Köhler: Két előadó darab, zongorán 
előadja Réz Gizella I. oszt.

3. Bezzott: Két előadó darab zongoraki- 
séret mellett előadja Winkler Lajos II. oszt, 
tanuló.

4. Köhler: Két előadó darab, zongorán 
előadja Pollák Anna I oszt

5. a) Soiinetti: Lueradi Lamermoor c.

Valamennyi tekintetes törvényhatósági 
bizottsági tag urak szives figyelmébe I

Alulírottak még folyó hó 3 án 3932—907. 
szám alatt benyújtottunk egy, — a reánk, vala­
mint a nagyközönségre nézve is sérelmes intéz­
kedéseket tartalmazó memorandumot, mely 
azonban a mai közgyűlés tárgysorozatába még 
sem véttetett fel. Miután a beállt építkezési 
idény miatt sérelmeink orvoslása sürgősen szük­
séges, mert máskülönben az építkezési munká­
latok legtöbb villamos berendezéseitől elesünk, 
tisztelettel kérjük panaszaink sürgős és soron- 
kivüli orvoslását.

Vajda Béla,
mérnök.

Kovács Ferencz, Povazsán József,
villamos berendezési vállalkozók.

ijj. Stern Sándor,

Nagyváradi hetivásái,
A nagyváradi piaczon 

napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-ső 14’— 13’80 Kétszeres 
búza 1140 11.20 10— Rozs 12 — 11’80 
11 — Árpa 12 40 12 20 12— Zab 13’60 
13’40, 13’20 Tengeri 10— 9 80 9 60 Borsó 32 
Lencse 38’—. Bab 20’ —. Köleskása 40—. Burgonya 
7.— 100 kiló lángliszl 27’— Zsemlyeliszt 26’— 
Fehérkenyérliszt 25’20 Barnakenyérliszt 23’—

1907. április 8.

Művészeiét.
Irta. Kraszevszkij A. N.

— (Oroszból. — 16
És a mint Lensky végtelen uj boldogságá­

nak terhe alatt mennyasszonya lábaihoz roskadt 
és ruhája szegélyét könnyeivel, csókjaival boritá, 
leírhatatlan boldogsága közepette valami szoron­
gás, valami nagy aggodalom nehezedett lelkére.

Néhány nappal Natália eljegyzése után rö­
vid parancsoló csengetés haliszott a festői 
szürke előcsarnok ajtaján, hol az impozáns ko­
mornyik mint rendesen, hírlapja mögött elsán- 
colva szundikált.

Monsieur Baptiszte felhúzta szemöldeit — 
— éppenséggel nem szerette az ilyiajta csen­
getést és sehogy sem sietett az ajtónyitással 
Csak midőn a csengetés hasonló módon is­
métlődött, zárta fel az ajtót. Meglepetésében 
azonban szint változtatott, és csaknem földig 
hajlongó bókkal foggadta a látogatót, amint a 
belépő urban az ifjú herceget, Natália legidősbb 
fivéréi, Assanow Sergej Alexandrovitschot ös- 
merte fel.

— Itthon vannak a hölgyek ? — kérdé 
magas, kissé ingerült hangon, anélkül, hogy a 
szolga alázatos üdvözlését máskép számba 
vette volna.

— A hercegnő még fekszik — de a her 
cegkisasszony már fenn van.

— Jó, ne zavard a hercegnőt és jelents 
be a hercegkisasszonynál, — szólt Assanow, 
az előresiető komornyikot a salonba követte 
Ott a mahagóni keretű, kopott sárga dámászt 
karosszékek egyikében helyezkedett el, Iá a> 
egyremásra rakta, fényes, magaskeretü kalapját 
térdére nyugtatá és körülnézett. Egyik kéz n 
szürke kesztyűt viselt, a másik fedetlen vo t 
Arisztrokratikus, keskeny, hosszú kéz vo , 
rendkívül gondozott, férfikéinek csaknem tu 
fehér, de csontos és erős erekkel jelzett, o Y 
kéz, melyen meglátszott, hogy erélyesen ragasz 
kodnék ahhoz, mit egyszer szorításával meg 
pecsételt és — hogy képtelen a dédelgetésre. 
Különben nehezen lehetett volna bármi ki o 
gásolni valót találni a herceg külső megje e 
nésében.

(Folyt, köv.) 

A •■erkeaatéaérl lelel®»•
Dr. VÜCSIIOS GYULA.



1907. április 12 TISZÁNTÚL 7

Ha jó és csinos cipót akarunk akkor 
vásároljunk

Moskovits cipőt.
Moskovits Farkas és Társa 

cipö-és csizmagyár iN.-Várad,Kossuth-u

I'-------------------------------------------------------------------------------- I

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I
J______________ _ __________________ 1

iSZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3. szám

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

Mvataios nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

g j ász lapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

| Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



Egy két jó családból való, ggp 
2—3 középiskolát végzett fiú |||- 

fizetéssel felvétetik 

tanulónak | 
a Szent László nyomdában.

hirdetések 
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

MW ® »

Uj üriet! J’ 
Lukács Nándor

£ tikit is JHadár
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

— — — divat üzlete — — —

bntor-raktára
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: TLT 
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított ta butorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Nagyvárad, Fö-idca* Tßlöfon 516.

j Egy teljesen felszerelt f
kisebbszerü könyvnyomda,

mely álk 2 regálisból, 2 nagy antiqua szekrény, 
1 nagy anyagszekrény, 22 kis szekrény, és 13 
berakó kis szekrény 35 különféle betűkből, stégek, 
térzök, quadrátok és 1 kis szekrény tele rézlé- 
zzzzzzzzz niákkól 350 forintért eladó.---- -“zzz
A nyomda jelenleg üzemen kívül van, üzembe hozatalához csak 
1 amerikai gyotssajtó szükséges. Bővebbet a kiadóhivatalban

Nagyvárad város 
VILLAMOS MŰVE
Értesíti a n. érd. Í77n|nmna IfÖrtÓlíat tart raktáron 3 legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy líluldlllpd nUlluluJl tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fiUér, homlyos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességei ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-láinpák gyer- 

gyánként l’b watt fogyasztással.

és villamosmotorok g
kaphatók. A villamos rnü igazgatósága elvállalja

villamosvilág it á si •«—-
erőátviteli berendezéseit felszerelését, bővítését, átalakítását, Javítását, Ivhmpák kezelését, hozzálát 
síénpálcák szállítását, berakásai és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellei

nagyobb megrendeléseknél megfeleli) engedmény. Költségvetés ingyen.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett

takíirmunyré pa -fajokat.
Oberndorfi kerek sárga; 

Mammuth óriás hosszú vörös;
eckendorfi, olajbogyó sárga

palaczlcalaku hosszú.
Államilag vizsgált arankamentes. 

magyar luczerna, stíriai vörös lóhere 
Pázsit diszfü-vegyülök.

Angol perje, muhar, bükköny, pap­
rikaköles, kendermag.

Gazdálkodók és kereskedő urak figyelmét fel­
hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti 

virágmagvak és gumók
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit 

a legnagyobb készséggel várva maradok 
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
magkereskedése

a 'Zöld Kossor n*-h o z
Nagyvárad, Szent-László-tér.

Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 

teljesítek csomagolási költség nélkül.

10 drb. legkedveltebb
■ havi 4 korona 87 filléres

OfirQlQill/ részletre kapható; u. ni. UUI U|ul|f * Jószüv, 2 Bazilika és
* 4 Erzsébet sorsjegy. •

Évente 7 húzás, Már az elsö részlet>azaz 4 k0' 
350 000 korona
nyereménynyel - - tiz sorsjegy az összes húzáso­
kon résztv. sz. A húzás közeleg, miért is 
kérjük az első részletet postautalványon mielöb 

' " címünkre beküldeni. —

Budapesti Polgári Takarékpénztár
------ Budapest, Kerepesi ut 40 -----~

Nyomatott a Szőni Lázzló-nyomdíban Nagyváradon.


